

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 83 ★ ОКТЯБРЬ, 2016 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

«ОСЕНЬ-2016»

В области дан старт призывной кампании



У каждой призывной кампании есть свои отличия – ни одна не похожа на предыдущую. Это связано с изменениями законодательства, стандартов обучения – многим школьникам к концу учебы исполняется 18 лет, да и вузы переходят на новые программы обучения. Все это накладывает определенные особенности на процесс призыва граждан на военную службу.

1155 кировских призывников планируется отправить в войска для прохождения срочной военной службы в осенний период, стартовавший 1 октября 2016 года.

В октябре текущего года будут призваны 212 человек, в ноябре – 416 и в декабре – 527. Из них в Сухопутные войска отправится 541 призывник, в части Национальной гвардии – 181 человек, 140 молодым кировчанам предстоит служить в Военно-космических силах, в Ракетных войсках будут нести службу 68 наших земляков, на флоте – 50. Наибольшее количество призывников отправят в воинские части Центрального и Западного военных округов.

Кстати, по итогам 2015 года наша область заняла первое место среди 29 субъектов Центрального военного округа в

конкурсе на лучшую подготовку граждан к военной службе. В этом большая заслуга сотрудников отделов военных комиссариатов Кировской области – Первомайского, Октябрьского, Кильмезьского, Юрьянского и других.

В ходе призывной кампании мы обязаны освидетельствовать каждого юношу, который стоит на учете призывников и в данный момент подлежит призыву, а по каждому – принять правовое решение в соответствии с российским законодательством.

До призыва в армию граждане мужского пола в год достижения ими возраста 17 лет, подлежат постановке на воинский учет. Для этого молодые люди призываются в военкомат по месту регистрации, проходят медкомиссию, после чего комиссия по первоначальной постановке ставит их на воинский учет. Достигнувшие 18-летнего возраста, молодые люди подлежат призыву на военную службу, который осуществляется два раза в год – весной с 1 апреля по 15 июля и осенью с 1 октября по 31 декабря.

Если молодой человек является учащимся среднего специального учебного заведения,

то отсрочка от службы в армии дается на весь период обучения, но до достижения им 20-летнего возраста – не успел окончить техникум к 20 годам – идешь в армию. Но в настоящее время приняты поправки в Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе», и с 2017 года учащиеся будут иметь отсрочку не до 20 лет, а на все время обучения в среднем специальном учебном заведении. Но данная поправка вступает в силу только с 1 января 2017 года.

В этот же закон внесено изменение в ст. 24, п.2.

Скажем, раньше законом были определены вузы, при обучении в которых молодые люди получали отсрочку, а по окончании – следующую отсрочку на время службы до достижения 27-летнего возраста. Это касалось службы в органах прокуратуры, следствия, МВД, ФСКМ, таможни и УФСИН. Сейчас к ним добавилась и Национальная гвардия. Молодые люди, окончив такой вуз, получают звание, к примеру, лейтенанта полиции, поступают на службу и до 27-летнего возраста в каждый призыв представляют справку о том, что действительно проходят службу в таковой должности, и это является основанием для дальнейшей отсрочки. В 27 лет они приходят в военкомат, где их снимают с воинского учета и выдают им военные билеты рядового запаса.

Второй год ребята призываются в военкомат и пройти медкомиссию, где к ним предъявляются более высокие требования по здоровью, поскольку, во-первых, служить придется не год, а два, и, во-вторых, им предлагаются службы в таких частях, где без категории годности по здоровью «А1» делать нечего.

Немногочисленная, к сожалению, категория «А1», как правило, направляется в элитные войска – спецназ ГРУ, Национальную гвардию, Президентский полк, ФСО, ВДВ, морскую пехоту на флот...

Сегодня в войсках очень лояльно относятся к призывникам. Наряды вне очереди, скажем, для чистки картофеля или мытья туалетов отменены. Появились спецорганизации, которые выполняют эти работы, а солдаты занимаются только боевой, физической и строевой подготовкой. Изменен и распорядок дня – после обеда солдат имеет право на час отдыха, срок ночного сна также увеличился на 30 минут. И еще одно, что очень важно.

С 1 января 2014 года вступил в силу Федеральный закон № 170 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части реализации мер по повышению престижа и привлекательности военной службы по призыву». Он касается тех, кто до 27 лет всячески уклонялся от службы в армии. Эти молодые люди вместо военных билетов получают справки формы № 1/У, в которых жирными буквами в четырех местах написано: «**Признан не проходившим военную службу, не имея на то законных оснований**». И какой работодатель возьмет такого человека на работу?

Кроме этого, «уклонистов» не берут ни на государственную, ни на муниципальную службу, ни в какие-либо силовые структуры.

Следует помнить: служба в армии – это священный долг и почетная обязанность каждого мужчины!

Полковник запаса Владимир БАРАНОВ,
начальник отдела подготовки и призыва граждан на военную службу Кировского областного военкомата

★ Короткой строкой ━━ Воспитание патриотов

На очередном заседании Оргкомитета «Победа» обсудили совершенствование системы военно-патриотического воспитания и в пример привели организацию работы в Прикамском федеральном округе.

Полпред Президента в ПФО Михаил Бабич пояснил: в округе в рамках проекта «Кадетство» открыто пять кадетских корпусов, ежегодно проходит «Зарница Поволжья», слет поисковых отрядов «Никто не забыт» (в ПФО действует более 320 отрядов), каждое лето проводятся смены оборонно-спортивного оздоровительного лагеря «Гвардеец». А в планах – новые проекты.

Снова в армию

В военкоматах Саратова начали работу выездные спецгруппы по привлечению на военную службу офицеров запаса,уволенных по организационно-штатным мероприятиям во время формирования Вооруженных сил. Им предлагают вернуться к военной карьере.

Кроме Саратова агитация развернута в 26 городах, которые расположены на территории Западного, Центрального и Южного военных округов.

«Зеленый пояс»

В Кирове продолжают работу мониторинговые группы, которые проверяют, созданы ли условия для исполнения закона о создании «зеленых поясов» вокруг городов.

Суть проекта – группа граждан подает инициативу о признании той или иной зеленой зоны, подпадающей под действие закона. На территории «пояса» вводят более жесткий режим природопользования с запретом изъятия земель. Если государство изымает территорию для собственных нужд, оно должно заместить ее.

Помнить героя...

В дни празднования 10-летия регионального отделения организации «Боевое братство» на здании школы № 48 (Октябрьский проспект, д.36) была открыта мемориальная доска, посвященная выпускнику школы, кавалеру ордена Мужества Владимиру Мохову. Владимир погиб в Чечне в январе 1995 года, был похоронен в безымянной могиле на воинском кладбище в Ногинске. Однако его родители предприняли все возможное, чтобы идентифицировать останки и перезахоронить сына на родине.

У памятной доски встали в караул ученики школы, в которой уже много лет работает кадетский класс – готовят тех, кто с детства нацелен на защиту Отечества.

Соб.инф.

МУЗЕЙ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ – ВЫСТАВКИ ОСЕНИ

Так получается, что осень в нашей стране – это начало нового сезона. Вновь садятся за парты школьники и студенты, у тысяч россиян заканчиваются отпуска, открываются новые театральные сезоны. Для музеев, хотя выставки обновляются круглый год, осень тоже пора новых выставочных проектов. Особенно знаковым временем осень является для Музея воинской славы, ведь с 1 октября стартовала кампания по призыву в Вооружённые силы Российской Федерации.

Популяризация военной службы в молодёжной среде

всегда являлась приоритетной задачей нашего Музея. В 2016 году для ее лучшего решения была организована выставка «Юность в сапогах», рассказывающая об истории военного призыва от рекрутов Петра Великого до наших дней. Как осуществлялся призыв на службу, как долго призывник тянул солдатскую лямку, чем его кормили и во что одевали, сколько обходилось казне его содержание – все эти аспекты были освещены в ходе создания выставки.

Окончание на с.4





ЮБИЛЕЙ «ЭДЕЛЬВЕЙСА»

...Давно не приходилось видеть во Дворце культуры «Победа» такого количества нарядно одетых мужчин. Зал



был переполнен и припозднившимся зрителям приходилось с трудом пробираться к имеющимся кое-где пустым местам. На это мероприятие пришли ветераны, бывшие и настоящие воспитанники «Эдельвейса», их родители. Особую торжественность празднику придавали парни в форме десантников, которые, чеканы шаг, вышли на сцену Дворца культуры и замерли при первых аккордах Государственного гимна России и выноса знамен.

Созданный ветеранами войны в Афганистане и воинами запаса, служившими в ВДВ 30 лет назад, в октябре 1986 года, военно-спортивный патриотический клуб «Эдельвейс» играет огромную роль в отвлечении подростков от «улицы» и вредных привычек. В течение тридцати лет он остается для подрастающих поколений замечательной школой мужества, воспитыва-

ет у юношей и девушек стремление к здоровому образу жизни, формирует у молодежи высокие нравственные качества – смелость, ответственность, патриотизм, взаимовыручку, готовность к служению Отечеству.

За 30 лет работы Клуб дал путевку в жизнь более 4 тысячам юных вятчан. Среди воспитанников «Эдельвейса» более 130 человек стали кадровыми военными Российской армии, Пограничных и Внут-

ренних войск, других силовых структур нашего государства. В настоящее время большое количество бывших воспитан-

гей Туйкеева, Александра Соловьева, Михаила Самойлова, Владимира Королева, Рашилы Карамуллиной, Евгения Соболова, Михаила Лысенко, Гузалии Мухаметзяновой и других.

Уровень профессиональной подготовки инструкторов-наставников и их воспитанников стал основанием для того, чтобы в канун празднования 25-летия, военно-патриотическому клубу придать статус Муниципального образовательного учреждения дополнительного образования.

флаг, эмблему, гимн, «стрелковое» оружие, тренажеры и экипировку для подготовки и прыжков с парашютом. История «Эдельвейса» отражена в Музее клуба, созданного самими ребятами. Способствовали этому Вятско-Полянская городская и районная администрации, местные «афганцы» и областные общественные организации ветеранов и инвалидов войны в Афганистане (руководитель Иван Литвинов), «Союз десантников» (руководитель Сергей Крутиков).

Руководители и преподаватели «Эдельвейса» отмечены медалями и грамотами Министерства обороны РФ, командования ВДВ России, Российского Союза ветеранов Афганистана, «Союза десантников России».

За огромный вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи, подготовку надежного резерва для Российской армии и ее Воздушно-десантных войск, МОУДОД – Детско-юношеский военно-спортивный патриотический Центр «Эдельвейс» имени генерала армии В.Ф.Маргелова был награжден орденом РСВА «За заслуги».

боты которого изучается во многих регионах страны. Этому способствует и бывший



руководитель Центра Владимир Лукоянов, являющийся сегодня вице-президентом Центра патриотического и спортивного воспитания молодежи «Сыны Отечества» (г.Москва). «Эдельвейс» для него – «альма матер», где он сделал свои первые шаги, откуда его проводили в Воздушно-десантные войска и куда он вернулся после службы в армии. Сначала – одним из инструкторов-преподавателей, а позже – директором клуба. Прибыв на юбилей своего «дома», Владимир Николаевич вновь окунулся в привычную, родную атмосферу.

...Сегодня детско-юношеский ВСП Центр «Эдельвейс» располагает замечательной учебно-материальной базой для разносторонних занятий военно-прикладными дисциплинами и видами спорта. Ребята имеют свою форму,

На очередной юбилей к юным патриотам и их наставникам прибыли депутат Законодательного Собрания Кировской области Александр Мельников, руководители областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане Иван Литвинов и Владимир Архипов, гости из городов и районов области и соседних регионов, выпускники «Эдельвейса» прежних лет, в т.ч – проходящие действительную срочную службу, которым, в связи с юбилеем клуба, командирами частей были предоставлены краткосрочные отпуска с выездом в город.

Торжественный вечер, посвященный 30-летию «Эдельвейса», открыл глава города Вятские Поляны Андрей Дмитриевич Клюкин. Он высоко оценил вклад ветеранов боевых действий, руководителей клуба Владимира Лукоя-

нова и Сергея Туйкеева, их сподвижников в работе по военно-патриотическому воспитанию молодежи, формированию вокруг Центра ауры настоящей мужской дружбы, взаимовыручки и самоотдачи. Тысячи юношей и девушек, начиная с подросткового возраста, постигали в «Эдельвейсе» азы патриотизма, любовь и стремление к здоровому образу жизни, готовность к служению Отечеству.

Депутат областного Законодательного Собрания Александр Мельников вручил Почетную грамоту и акустическую гитару Сергею Туйкееву, возглавившему Центр после Владимира Лукоянова, руководитель областных общественных организаций РСВА и ИВА-«Инвалиды войны» Иван Литвинов по поручению Франца Адамовича Клинцевича наградил «Эдельвейс» Грамотой Комитета по обороне Совета Федерации ФС ГД.

На сцене, сменяя друг друга, выступали с добрыми пожеланиями а адрес «Эдельвейса» гвардии капитан Фаниль Ахмадуллин, в свое время получивший заслуженную награду в ВСПК, полковник запаса



Николай ФЕДОРОВ

На снимках: эмблема Центра; Владимир Лукоянов и командующий ВДВ В.А.Шаманов, «Эдельвейс» празднует юбилей.

ЧЕРЕДА ВОЕННЫХ ПРАЗДНИКОВ

1 октября – День Сухопутных войск Российской Федерации – самого многочисленного и всесторонне оснащенного вида Вооруженных сил. На вооружении Сухопутных войск – помимо мотострелковых подразделений – имеются танковые, артиллерийские и зенитные, инженерно-саперные и ракетные части, подразделения разведки, автомобильные и ремонтные, а также связи, материально-технического обеспечения, медицинские. Сухопутные войска – это как Вооруженные силы, только в миниатюре.

Мотострелками-сухопутчики служили многие тысячи наших земляков. Самые известные из них – политработник майор Александр Яковлевич Опарин, удостоенный в Афганистане звания Героя Советского Союза (посмертно) и сержант Сергей Анатольевич Ожегов, получивший звание Героя России за Чечню. Их имена хорошо известны всем кировчанам, на них равняются юноши, уходящие служить в армию.

Звезды Героев – это высшее отличие Родины. А ведь среди кировчан, участвовавших в боевых действиях в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих» точках, есть несколько тысяч настоящих мужчин, прошедших через огненное горнило испытаний и с честью вышедших из них.

Это бывшие мотострелки «афганцы» Александр Вшивцев, Юрий Кладов, Александр Иванов, Рустам Гиндулин, Александр Фетисов, Павел Снегирев, Магсум Мухлисуллин, Владимир Морозов, Василий Рязанцев, Рифат Хамидуллин, Юрий Филимонов и еще несколько сотен солдат, сержантов, прапорщиков и офицеров, носивших на петлицах общевоинские эмблемы.

Под стать им были и мотострелки, служившие в мятежной Чечне – Алексей Арасланов, Сергей Махнев, Вячеслав Усков, Юрий Петухов и многие-многие другие, отвага которых отмечена орденом Мужества.

А вот 4 октября – День Космических войск Российской Федерации и День гражданской обороны МЧС России.

К Космическим войскам наши ветераны-«афганцы» причастны только в той степени, что в здании, где сегодня располагается Музей авиации и космонавтики, в 20-е годы прошлого века проживала семья Юрия Владимировича Тухаринова. Генерал-лейтенант Ю.Тухаринов в должности первого заместителя Командующего ТуркВО осуществлял ввод Советских войск на территорию Афганистана, был первым командарром 40-й ОА. С поставленной задачей он справился отлично, но со временем попал в опалу при М.Горбачеве, не подав ему руки на одном из приемов в ЦК.

А вот к Гражданской обороны и МЧС РФ наши «афганцы», выполнив свой ин-

тернациональный долг, имеют самое непосредственное отношение.

Здесь следует напомнить, что заместителем С.Шойгу был бывший командир 345-го гвардейского парашютно-десантного полка ВДВ генерал-полковник Валерий Александрович Востротин, которого с кировчанами связывают особые отношения.

...В феврале 1989 года завершилась война в Афганистане. В СССР хватало проблем и без этой страны. Но сильные никогда не бросают слабых в беде. И в ноябре 2001 года – ровно 15 лет назад – люди в погонах вернулись «за речку». Но это были не военные, а спасатели. Оперативную группу МЧС возглавил зам. министра генерал-полковник Валерий Востротин. Тот самый Герой Советского Союза, который прошел многие военные дороги Афгана – от штурма дворца Амина до окончательного вывода войск.

Первым шагом в возвращении к мирной жизни стало восстановление стратегического тоннеля Саланг, разрушенного в ходе боевых действий. Параллельно с разбором железобетонных завалов, наши саперы обезвредили более двух тысяч мин и снарядов. 19 января 2002 года – через три недели после начала работ – тоннель, соединяющий северные и центральные провинции Афганистана, был открыт. В тот же день через Саланг в Кабул прошла первая гуманитарная колонна МЧС России, состоявшая из 21 КамАЗа.

Всего в рамках гуманитарных проектов было доставлено 40 тысяч тонн грузов. И не только по земле. Пилоты МЧС России выполнили 83 рейса в Кабул и Баграм. То, что сделали специалисты МЧС России, было настоящим подвигом.

Конечно, успехи кировских спасателей не такие значительные. Но примечательно то, что часть из них, успешно выполнив боевые задачи, нашли себе применение в «мирной» жизни. После службы в армии продолжили службу в МЧС Степан Микитенко, Константин Хоробрых, Владимир Бельтюков, Анатолий Александров, Павел Манилов, Анатолий Макаров...

А Валерий Александрович Востротин несколько раз приезжал к нам в гости, вручал однополчанам по 345 полку награды.

5 октября свой профессиональный праздник отмечают учителя (День учителя в России) и полицейская «элита» – (День работников уголовного розыска).

В этот день наша страна чтит учителя – педагога и наставника, профессора и мастера производственного обучения, классного руководителя и воспитателя детского сада. Под руководством педагога складывается мировоззрение, идет становление личности, приобщение к духовному наследию народа.

Среди «афганцев», избравших после войны педагогическую стезю, ветераны боевых действий Владимир

Архипов и Николай Дубровин, Сергей Головин и Анатолий Александров, Владимир Конев и Иван Кочкин...

Да и среди боевых подруг участников вооруженных конфликтов немало выпускниц педагогических вузов и училищ. Это Наталия Бельтюкова, Наталья Крутикова, Ольга Архипова, Татьяна Кирженко и другие.

Уголовный розыск – одно из наиболее крупных и важных подразделений МВД. Служба оперативников постоянно связана с риском и самоотверженностью, что является логическим продолжением того, чем занимались участники боевых действий на войне.

Первоочередными задачами уголовника являются недопущение представителей криминальитета во властные структуры, предупреждение террористических актов, борьба с организованной преступностью, пресечение каналов незаконного оборота оружия и взрывчатых веществ.

Сотрудниками уголовного розыска УМВД по Кировской области стали после войны бывшие военнослужащие Евгений Домрачев, Сергей Зайцев, Николай Зверкович, Владимир Земцов, Эдуард Распопов, Анатолий Загуменнов, Рашид Галимов, Виктор Чучалин, Сергей Халтурин, Валентин Вычегжанин, Евгений Целищев...

9 октября – День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. В этот день в Кировской области поздравляют не только работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, но и всех, кто от зари до зари, без выходных дней и отпусков трудится на земле, выращивает хлеб и овощи, поставляет на наши столы молоко, мясо и другие продукты питания.

Кировчане, отменно воевавшие на полях сражений, и на сельскохозяйственных полях родных колхозов, совхозов, агроФирм и агроХолдингов, сменив армейские шинели на рабочие комбинезоны, возглавили бригады, отделения, а то и целые сельхозпредприятия. Земляки по праву гордятся своими перевозчиками – Сергеем Страбыкиным, Александром Ефремовым, Александром Журавлевым, Марсилем Закировым, Юрием Зиновьевым, Анатолием Кузякиным и многими другими.

16 октября – День работников дорожного хозяйства. Это праздник проектировщиков, рабочих, механизаторов, водителей.

По решению ЦК КПСС и Совета Министров СССР в 1988 году Кировская область была включена в Программу «Дороги Нечерноземья». Для этой цели в г.Кирове был размещен штаб 63-го Дорожно-строительного Корпуса, входивший в состав Центрального дорожно-строительного управления МО СССР. Корпус состоял из 10 армейских бригад, численностью по 6-7 тысяч личного состава и располагался на территориях Кировской, Костромской, Свер-

ловской, Пермской областей и Удмуртской республики.

Более 250 офицеров и прапорщиков Корпуса ранее проходили службу в Афганистане, имели богатый боевой опыт. Но, естественно, о строительстве дорожной сети имели довольно смутное представление. Для этого из запаса были призваны офицеры – профессиональные строители дорог, а бригады были укомплектованы личным составом, до призыва в армию занимавшихся дорожным строительством.

К сожалению, через несколько лет Программа «Дороги Нечерноземья» была свернута, но многие офицеры и прапорщики к тому времени в Кировской и других областях прижились и не стали уезжать с насиженных мест. Среди проживающих только в нашей области ветеранов Корпуса и Афганистана несколько десятков человек. Это Валерий Залилов, Рустам Гиндулин, Юрий Кладов, Николай Кирженко, Иван Романюк, Алексей Шушеров, Борис Ягин и другие.

20 октября – День военного связиста.

Днем рождения войск связи принято считать 20 октября 1919 года. В этот день приказом Реввоенсовета Советской республики войска связи выделены в самостоятельные специальные войска. Военная связь является неотъемлемой составной частью управления Вооруженными силами – от ее состояния и функционирования во многом зависят оперативность руководства войсками.

Великая Отечественная война и война в Афганистане, а позже – и другие «горячие» точки убедительно доказали: без надежной связи победа немыслима!

Полковник в отставке Леонид Иванович Бурков, кандидат военных наук, после службы в Афганистане преподавал в военном училище связи, готовил грамотных, под стать себе, офицеров. А те полученные знания щедро передавали своим подчиненным, таким, как депутат Кировской городской Думы Владимир Садаков, Фанис Абдуллин, Александр Трушков, Ильдар Ахмадуллин, Анатолий Шкворченко, Юрий Филимонов, Сергей Скоблев, Анатолий Марков и многие другие, кто служил в подразделениях связи.

24 октября – День подразделений специального назначения.

Основной особенностью подразделений специального назначения является их относительно небольшой состав, отличная подготовка, дерзость, внезапность, согласованность действий. Для спецназа характерно умелое использование ударных и маневренных возможностей военной техники, вооружения, а также защитных свойств местности, времени суток и погоды.

Кировские спецназовцы проявляют и воинское мастерство и солдатское мужество. Орденами Красного Знамени и Красной Звезды отмечены военные заслуги Вадима Особенко, двумя ордена-

ми Мужества награждены офицеры запаса Владимир Каргопольцев и Сергей Мамаев. Под стать им Владимир Емельянов, Александр Миляев, Вадим Скоков и их боевые товарищи.

25 октября – День таможенника. Именно 25 октября 1653 г. в стране впервые появился Единый таможенный устав о взимании таможенной пошлины «в Москве и городах российских». С этого момента таможня стала государственной службой, предназначеннной для защиты экономических интересов страны. А 25 октября 1991 года указом Президента России был образован Государственный таможенный комитет Российской Федерации.

Среди ветеранов боевых действий в Государственном таможенном Комитете РФ (Приволжское территориальное управление) служили Георгий Бурков, Андрей Горев, Степан Микитенко, Борис Конылев, Эдуард Елпашев, Александр Терешко, Николай Ходырев.

28 октября – День армейской авиации.

Днем создания армейской авиации принято считать 28 октября 1948 года, когда в подмосковном Серпухове была сформирована первая авиационная эскадрилья, оснащенная вертолетами. Она положила начало армейской авиации как отдельного рода войск.

За более чем полувековую историю армейской авиации экипажи ее крылатых машин побывали во всех «горячих» точках России и далеко за ее пределами. И сегодня они показывают высокие образцы мужества и героизма, выполняя боевые задания. Среди кировчан, служивших в армейской авиации, немало наших земляков. Это Владимир Абрамов, Вадим Анферов, Виталий Бачук, Владимир Гусев, Владимир Демченко, Владимир Журавлев, Рудольф Стародумов и другие выпускники Кировского военного авиационно-технического училища.

30 октября – День работников автомобильного транспорта. Автомобилисты – одна из самых распространенных в Российской армии профессий. Ни одно подразделение не может обходиться без профессиональных водителей – ни мотострелки, ни артиллеристы, ни связисты, ни саперы...

Военными водителями во время службы в «горячих» точках были Александр Долгих, Анатолий Еремин, Рифат Хамидуллин, Леонид Суходoev, Александр Сокульский, Иван Перевалов и сотни других наших земляков-кировчан.

Владимир АРХИПОВ

ОТ РЕДАКЦИИ. Как видим, октябрь – один из самых «насыщенных» военными датами месяцев. Помимо этого, с 1 октября начался осенний призыв в Вооруженные силы Российской Федерации. Хотелось бы, чтобы молодые солдаты брали пример со старших товарищами, ведь абсолютное большинство названных выше земляков отмечены боевыми орденами и медалями.

Окончание. Начало на с.1



МУЗЕЙ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ - ВЫСТАВКИ ОСЕННИ

Большое внимание было уделено и призыву в современную армию. На выставке были представлены комплексы обмундирования - от исподнего до бушлата и ушанки - трёх видов войск (Сухопутные войска, ВМФ и Росгвардия). Суточные рационы питания, выдающиеся солдатам и даже несессер, укомплектованный косметическими средствами (не сравнить с пудрой, сделанной из муки и поташом, которые рекрут получал два века назад), иное дорогостоящее имущество современного призыва нашли место в витринах Музея.

Всем известен приём оформления «дембельского» альбома - на первой странице



вклеена повестка, на последней - приказ об увольнении в запас. И если для кого-то служба только начинается, то кто-то в это же время уходил домой. Напротив витрин, посвящённых призывникам, разместились изобретательно украшенные экземпляры «дембельской» формы, альбомы, отражающие память о юности, проведённой в сапогах.



Вторая выставка, организованная нашим Музеем совместно с военными коллекционерами, стала «История клинка», повествующая о самом древнем виде вооружения - холодном оружии.

Клинок, появившийся тысячи лет назад, уже давно сам стал символом оружия вообще, духом воина, воплотившимся в металле. Наверное, нет человека, которого оставил бы равнодушным вид клинка, будь-то старинный меч, нарядная сабля или современный штык-нож. Всё перечисленное было представлено в

и грозное оружие, смертоносное в рукопашной схватке. Отдельное слово нужно сказать и о штыке, который не уйдёт из армии, кажется, никогда. Русские гранёные штыки наводили ужас на врага ещё во времена Суворова, штык - нож к автомату Калашникова - верный спутник солдата сегодня (он же и штык, и ножницы, и молоток, и многое другое). Говорят, у него вообще неограниченное количество способов применения.

...В зале звучат шум волн и крики чаек, над обтрепанными морским соленым ветром

первых высадившемуся на остров Шумшу и не покидавшего передовой даже после трёх ранений.

...Военной операции по овладению островом Шумшу в августе 1945 г. - последнему крупному сражению Второй Мировой войны - посвящён отдельный зал. Благодаря нашим друзьям из поискового отряда «Долг», экспозиция пополнилась японскими трофеями - оружием, боеприпасами, наградами и предметами солдатского быта, доставленными год назад из катакомб японской базы Такаока на ос-

трове Шумшу. Хорошо укреплённая база охранялась гарнизоном из 22 000 солдат,



Это - своеобразное введение в атмосферу следующей выставки, где посетители Музея боевой славы могут увидеть одну из самых масштабных и красивых выставок, проходивших в нашем Музее - «У восточных берегов», посвящённую историю Тихоокеанского флота России. Модели судов, форма разных лет и военные трофеи рассказывают посетителям о славном пути, пройденном моряками-тихоокеанцами через два века и три войны (Крымскую, Русско-Японскую, Советско-Японскую).



Особое внимание на выставке уделено вятским тихоокеанцам: матросам легендарного крейсера «Варяг» Семёну Катаеву и Ивану Шутову, участвовавшим в неравной схватке в бухте Чемульпо; матросу - сапёру Ивану Бабушкину, получившему четыре георгиевских креста за Цусимскую битву и оборону Порт-Артура; майору Петру Шутову, в 1945 г. в числе

располагавших танками и пушками. Но самурам так и не удалось удержать остров, - он был взят десантом всего из 9000 советских воинов.

В организации наших выставок большую роль сыграли добровольные помощники и надежные партнеры - представители Кировского областного военного комиссариата Владимир Баранов и Виталий Слободчиков, руководитель регионального Центра подготовки граждан к военной службе Дмитрий Кардаков, известный коллекционер Сергей Муходанов, руководитель



Музея ВМФ при школе № 42 Елена Кузнецова, лидер КООМПО «Долг» Юрий Семёнович. Мы искренне надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество с ними и другими неравнодушными кировчанами.

Сергей БЕРЕЗИН,
лектор-экскурсовод Музея

На снимках: экскурсанты выставок Музея воинской славы

★ Кадеты

ОНИ БЫЛИ СРЕДИ ПЕРВЫХ

В 1999 году по инициативе ДОСААФ мы создали первые кадетские классы и с тех пор не оставляем это направление работы. Гражданственность, патриотизм - это то, что сегодня становится актуальным и востребованным, а именно кадетство способствует воспитанию этих качеств.

Начиналось все с профильных классов, на занятия в которых мы приглашали ребят, отслуживших в армии. Самыми интересными были рассказы тех, кому довелось воевать в Афганистане, кто принимал участие в боевых действиях на Северном Кавказе.

Но со временем мы выбрали внеклассное направление работы с нашими учащимися. Сегодня и среди первоклассников, и среди старшеклассников есть много желающих стать кадетами. Это престижно и важно для наших мальчишек и девчонок, но для этого им надо хорошо учиться, регулярно заниматься спортом и пройти определенные испытания. Сегодня наша школа одна из самых крупных в городе - 1225 учеников. К нам охотно идут учиться, мы даже не ощущаем демографического спада 2000-х - классы всегда были заполнены.

У нас успешно работает клуб «Юный кадет», в котором два подразделения - общевойсковые кадеты, где занятия ведет майор запаса Павел Бадеев, участник боевых действий в «горячих» точках и казаки, которые ведет старшина запаса Юрий Варнин, создатель казачьего духовного оркестра.

Около двухсот кадетов учатся стрелять, разбирать и собирать автомат, заниматься строевой и физической подготовкой, химзащитой.

Они изучают военную историю и историю казачества, активно участвуют в военно-патриотических и военно-спортивных мероприятиях, проводимых в городе.

Мы принимали участие в слете кадетских корпусов Прикамского федерального округа, прошедшем в Нижнем Новгороде. Думаю, ребятам на всю жизнь запомнился парад, награждение именными часами, бал и общение с кадетами других городов и областей ПФО.

Следует особо отметить, что занятия с кадетами значат для них очень многое. Как правило, выпускники, получившие кадетскую закалку, выбирают военные специальности или служат в силовых структурах от Калининграда до Владивостока.

Сегодня в ряде кировских школ имеются кадетские классы. Но мы были первыми, и этим можно по праву гордиться!

Василий КАЗАНЦЕВ,
директор МОУ СОШ № 40